
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 26.01.2023 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:05 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

24.11.2022 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 24.11.2022 wurde zuge-

stimmt. Zweiter Bürgermeister Andreas Neder enthielt sich der Stimme, da er an besagter 

Sitzung nicht anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 11  Befangen 1   

 

TOP  2 Bauanträge 

 

TOP  2.1 Bauvorhaben Reichlersweg Tektur/ Wohnhausbau - Ersetzen des gemeindli-

chen Einvernehmens durch das LRA 

 

Die Gemeinde Ramsthal ist mit dem Ersetzen des gemeindlichen Einvernehmens nicht 

einverstanden und erhebt Klage gegen die Baugenehmigung. 

GR-Mitglied Daniel Lohfink war gemäß Art. 49 GO von Beratung und Beschlussfassung 

ausgeschlossen. 

Das LRA soll darauf hingewiesen werden, dass die Überbauung der Baugrenze im Bereich 

des Sichtdreieckes (Einmündung Kreisstraße zum Reichlersweg)zurückzubauen ist. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 0  Nein 10  Anwesend 11  Befangen 1   

 

TOP  3 Grundsatzentscheidung zum gemeinsamen Engagement der Landkreisge-

meinden in der Energiewende 

 

Der Gemeinderat erklärt eine grundsätzliche Bereitschaft der Gemeinde Ramsthal zur Be-

teiligung an einer gemeinsamen Organisation/Gesellschaft zur Bewältigung der Heraus-

forderungen der Energiewende mit voraussichtlich folgenden Handlungsfeldern: 

1. Flächensicherung 

2. Planung, Errichtung sowie Finanzierung von regenerativen Erzeugungsanlagen 
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3. Betrieb dieser Erzeugungsanlagen, technisch sowie wirtschaftlich und Vermarktung 

der produzierten elektrischen Energie  

4. Umsetzung und Betrieb von Wärmeversorgungsprojekten 

 

Der endgültige Unternehmensgegenstand ist noch zu verhandeln. Der Bürgermeister wird 

ermächtigt, entsprechende Beratungen mit den anderen möglichen Gesellschaftern zu 

führen. Eine Beschlussfassung bezüglich einer endgültigen Beteiligung wird zu gegebener 

Zeit vorgenommen. 

Geklärt werden soll, ob es möglich ist, dass von jeder Gemeinde ein Vertreter in der Ar-

beitsgruppe ist und dies nicht zwingend der Bürgermeister sein muss. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  4 Förderprogramm für PV-Anlagen 

 

Um auch im gemeindlichen Umfeld den Ausbau der regenerativen Energien - speziell für 

Privatpersonen – zu fördern, soll über die Möglichkeiten der Gemeinde diskutiert werden. 

Als Beispiel liegt die aktuelle Förderung durch die Gemeinde Wasserlosen vor. 

Nach kurzer Diskussion war sich das Gremium einig, private PV-Anlagen nicht zu fördern. 

Angeregt wurde, dass PV-Anlagen auf gemeindlichen Gebäuden auf einer der nächs-

ten Sitzungen behandelt werden sollten. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  5 Feuerwehrbedarfsliste 2023 

 

Der Gemeinderat genehmigt die vorgelegte Bedarfsliste der Freiwilligen Feuerwehr 

Ramsthal in vollem Umfang und beschließt die Summe (16.218,04 €) in den Haushalt 2023 

einzustellen.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  6 Strombeschaffung 2023 - Standard- und Heizstrom 

 

Für den Standard- und Heizstrom 2023 wurde ein Lieferant gefunden. Von 6 Anbietern 

haben 3 Anbieter ein Angebot für Öko-/Naturstrom abgegeben. Der wirtschaftlichste An-

bieter Vattenfall hat den Zuschlag erhalten. Arbeitspreis 43,998 ct/kWh. Die vom Kabinett 

beschlossene Strompreisbremse entlastet auch die kommunalen Einrichtungen. Der 

Strompreis für Letztverbraucher mit Netzabnahmestellen mit einem Stromverbrauch von 

bis zu 30.000 kWh pro Jahr wird bei 40 ct/kWh brutto, also inklusive aller Steuern, Abgaben, 

Umlagen und Netzentgelte, begrenzt. Dies gilt für den Basisbedarf von 80 Prozent des 

prognostizierten Verbrauchs. Für Netzabnahmestellen, bei denen mehr als 30.000 kWh 

entnommen werden liegt die Grenze bei 13 Cent zuzüglich Steuern, Abgaben und Um-

lagen für 70 Prozent des bisherigen Verbrauchs. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   
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TOP  7 Festlegung der Stromgebühren für Wohnmobil-Stellplatz 

 

Die Gebühren für den Wohnmobilstellplatz werden ab 01.03.2023 neu festgelegt. 

Wasser bleibt unverändert, Strom wird von 1,00 €/kWh auf 1,50 € /kWh erhöht. 

GR-Mitglied Markus Lomb bat um Prüfung, ob die Säule auf EC-Karte umgerüstet wer-

den kann. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 4  Anwesend 11   

 

TOP  8 Nutzungsordnung für Veranstaltungen am Dorfplatz 

 

Die „Nutzungsordnung für Feste auf dem Dorfplatz“ wird, wie vorgestellt angenommen. 

Jeder Verein, der eine Veranstaltung dort anmeldet, muss den Empfang der Regeln 

und deren Einhaltung, bestätigen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  9 Info Reichlersweg 

 

Für die Sanierung des Reichlersweges liegt ein Kostenangebot der Fa. Babilit für 

226.177,35 € vor. Die Firma würde die Fugen und Risse sanieren, eine Vorprofilierung und 

eine doppelte Oberflächenbehandlung vornehmen. 

Herr Kirchner (Bautechnik Kirchner) rät von der vorgeschlagenen Sanierungstechnik ab, 

da der Untergrund – als Ursache für das Schadensbild – überhaupt nicht angetastet wird.  

Der Vorsitzende teilte dem Gremium mit, dass die Verwaltung noch einmal Kontakt zu 

Straßenbaufirmen aus der Region aufgenommen hat und evtl. doch noch Angebote für 

eine Sanierung eingehen. 

Das Gremium wünscht von der Fa. Babilit eine Referenzliste, um sich mit den Kommunen 

in Verbindung setzen zu können, wo o.g. Sanierungsmaßnahmen durchgeführt wurden. 

Die Firma soll noch einmal kommen, damit sich das Gremium bzw. der Bauausschuss das 

Verfahren vorstellen lassen kann. 

 

zurückgestellt Anwesend 11   

 

TOP  10 Verschiedenes 

 

TOP  10.1 Zuschussantrag SV - Baumschnittarbeiten Sportanlage 

 

Der SV Ramsthal möchte aufgrund der neuen Flutlicht- und Zaunanlage Bäume und 

Sträucher außerhalb der Sportanlage zurückschneiden. 

Eine Rodung der bewachsenen Böschungsflächen (Bereich Platten Wahler, Seite Wein-

gut Baldauf und Richtung Diskusanlage) wurde außerdem beantragt. Gleichzeitig bean-

tragt der SV einen Kostenzuschuss für die benötigten Arbeiten, die aufgrund eines Ange-

botes auf ca. 7.000 € geschätzt wurden. 

Das Gremium fragte nach, ob für eine Rodung eine Genehmigung des Landratsamtes 

notwendig ist und ob es bei Genehmigung des Sportgeländes einen Eingrünungsplan 

gegeben hat. Dies soll beides noch geprüft werden. Nach kurzer Diskussion sprach sich 

das Gremium gegen eine komplette Rodung der Bäume und Sträucher aus. Ein gewisser 

Grünanteil sollte erhalten bleiben. 
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Abstimmungsergebnis 8 : 3 Stimmen. 

 

Mit 11 : 0 Stimmen wurde einem gemeindlichen Zuschuss in Höhe von 50% der angefalle-

nen Kosten genehmigt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  10.2 Anmeldezahlen Kindergarten 

 

Der Vorsitzende informierte über die Anmeldezahlen im Kindergarten. 

Aktuell sind 10 U3-Kinder und 27 Regelkinder im Kinderhaus. 

Ab 01.04.2023 sind es 13 U3-Kinder und 27 Regelkinder und auch für das Kindergartenjahr 

2023/2024 ist das Kinderhaus bis auf den letzten Platz belegt. 

Ab September 2023 gibt es bei Zuzug keine Plätze im U3- und Regelkindbereich mehr. 

Für 2024 gibt es bereits 9 Neuanmeldungen und es ist teilweise keine Aufnahme mehr 

möglich. 

Der Vorsitzende wird sich mit dem Jugendamt besprechen, ob eine weitere Gruppe 

auch in einem anderen Gebäude genehmigungsfähig wäre. Auch das Gremium soll sich 

über Lösungsmöglichkeiten Gedanken machen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  10.3  Weinautomat Festplatz 

 

Der Weinbauverein möchte am Festplatz einen Weinautomat aufstellen. Es müsste eine 

kleine Fläche gepflastert werden und wahrscheinlich müsste auch ein kleines Dach er-

richtet werden, um vor allem im Sommer durch die Beschattung die Energiekosten nied-

rig zu halten. Der Verein möchte sich mit dem  Vorhaben für das Regionalbudget bewer-

ben, benötigt hierzu aber eine Nutzungsvereinbarung mit der Gemeinde, am besten 

über mind. 10 Jahre. 

Das Gremium regte an, das Dach gleich so zu bauen, dass ggf. ein zweiter Automat auf-

gestellt werden könnte, wenn es angenommen wird. 

Das Gremium stimmt einer Nutzungsvereinbarung zu. Der Vorsitzende wird diese mit dem 

Weinbauverein abstimmen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  10.4 Fortsetzung PV-Freiflächenanlage 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper informierte darüber, dass ab Frühjahr 2023 mit dem 

Ausbau des 3. Bauabschnittes der PV-Freiflächenanlage begonnen wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  10.5 Sanierung Kanaldeckel 

 

Die Sanierung der Kanaldeckel ist beauftragt. Die Firma möchte beginnen, sobald es 

wettertechnisch möglich ist. 
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zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  10.6 GR-Sitzungen 

 

GR-Mitglied Daniel Lohfink fragte nach, ob die Sitzungen des Gemeinderates jetzt künftig 

immer im Rathaus stattfinden und warum man nicht weiter das Haus erLebenskunst nutzt. 

Der Vorsitzende informierte, dass die Sitzungen wieder im Rathaus stattfinden, da sich die 

Energiekosten für eine Sitzung im Monat in Grenzen halten und dort alles steht, wie es für 

die Sitzung benötigt wird. 

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  10.7 Einladung Seniorenfasching 

 

GR-Mitglied Klaus Kemmer lädt das Gremium zum Seniorenfasching am 09.02.2023 ins 

Sportheim Ramsthal ein und bedankte sich im Voraus schon für die Unterstützung des SV 

Ramsthal. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  10.8 HHPlanung 2023 

 

Der Vorsitzende informierte, dass er bis zur nächsten Sitzung den Investitionsplan an das 

Gremium aushändigen möchte, damit sich das Gremium rechtzeitig Gedanken für die 

Haushaltsplanung machen kann. 

Ein Posten wird ein neues Salzsilo für den Bauhof sein, da sich beim jetzigen die Beschich-

tung löst und die Arbeiter das Salz ständig von der Silowand abklopfen müssen. 

GR-Mitglied Daniel Lohfink sprach erneut an, den Winterdienst an Fremdfirmen zu verge-

ben. Es sollen diesbezüglich erneut Angebote eingeholt werden. Diesbezüglich soll die 

Verwaltung auch eine Aufstellung für 2021/2022 über Zeitaufwand, Lohn- und Material-

kosten vorlegen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 21:05 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


